

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que tira dos ediciones diarias en esta capital, es

**EL PROGRESO**  
DOS EDICIONES DIARIAS

# El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

FRANQUEO CONCERTADO  
LUGO: Viernes 8 de Septiembre de 1916  
ADVERTENCIAS  
Anuncios y reclamos a precios convencionales.  
La correspondencia al administrador, no se devuelve los originales.  
Redacción, Administración e Imprenta de  
**EL PROGRESO**  
Calle de Manuel Becerra, 4  
EDICION DE LA MAÑANA

## España ante la guerra

Se ha despejado, por fin, la incógnita. Esa decantada nota del Gobierno de París al de Madrid no debe encerrar gravedad alguna cuando en el Consejo del miércoles no se ha ocupado de ella el Gobierno.

El conde de Romanones, habiéndose afirmado ya el primer día; pero la prensa de oposición, ávida de suscitar alarmas para mover el interés del público, ya un tanto indiferente en materia de actualidades políticas, seguía denunciando la existencia de un peligro latente y llamado "frente a una supuesta actitud hostil de Francia."

En el Consejo de ministros a que nos referimos, se trató de todo menos de esa nota famosa. Alba expuso con toda calma y con toda extensión el plan de sus reformas económicas. Gasset, trazó a grandes rasgos su campaña de mejoras en Obras públicas. Ruiz Jiménez, habló del problema de las subsistencias. Y es de presumir que los ministros de Guerra, Marina y Estado hayan anunciado también algo de su labor en los departamentos respectivos. Excluimos al Sr. Burell porque éste ha delineado ya perfectamente su campo de acción y son sobradamente conocidos sus proyectos.

A ninguno de los consejeros se le ocurrió invocar la cuestión internacional, y es natural convenir en que si algo hubiese capaz de preocupar al Gobierno, en Consejo de ministros sería tratado, precisamente en los instantes en que más confusa aparece la situación de Europa, por la intervención de Rumania en la guerra, por la especialísima actitud de Grecia y por la textura indefinible en que vemos colocados a otros pueblos que han logrado permanecer hasta aquí alejados de la contienda.

No es la hora presente la más propicia para los gestos altivos y desdénosos, y esto lo sabe el Gobierno sin que se lo indique nadie. La neutralidad de España no sólo tiene un valor inmenso para España misma, sino también para las propias naciones beligerantes. Ellas saben, acaso mejor que nosotros, cuánto representa y significa nuestro aislamiento de la campaña. Creer, pues, que el Gobierno francés, probablemente el más interesado en merecer y conservar la amistad del país vecino, provoque estridencias diplomáticas, es discurrir con un nocivo apasionamiento y un marcadísimo deseo de fomentar zozobras injustificadas y tendenciosas en el espíritu nacional.

Esto aparte de que Francia conoce sobradamente nuestra posición frente a los bandos de naciones que guerrean y sabe que de romper un día España su neutralidad, habría de hacerlo por impulso libérrimo de su voluntad o por defensa imperiosa de sus derechos; nunca arrastrada por extrañas influencias, y menos, aportando el esfuerzo inconsciente de la gleba propia de aquel a quien se maneja por amenazas o promesas.

Los que propalan esas especies y admiten la posibilidad de esas actitudes, infieren a España una gravísima ofensa. Son los mayores enemigos de España.

## CARTA DE LONDRES

### La fuerza del derecho

Solidaridad, conquistas, hombres y municiones

Días atrás, con motivo del segundo aniversario de la ruptura de hostilidades, apuntamos algunas consideraciones sobre la situación actual de los aliados, en términos de ganancias territoriales y de solidaridad espiritual, es decir, en términos de los dos aspectos de la guerra en que con mayor aferramiento pregonan los alemanes a las naciones neutrales su pretendida superioridad sobre el Cuádruple Acuerdo. Indicábamos entonces pruebas irrefutables de que la mancomunidad aliada es ahora más firme y cordial que en ningún otro momento de la contienda. La doctrina formulada en mayo por Briand en la conferencia de París, se está realizando plenamente. Los aliados representan hoy una sola causa, servida por un solo ejército y peleando en un solo frente, contra un solo enemigo, bajo una sola dirección. Respecto a la sentencia del mapa—que tan decisivo crédito merece al canciller alemán—recordábase al lector que todos los grandes mares del globo, con excepción parcial del Báltico, están bajo el dominio exclusivo de los aliados, quienes, por otra parte, a cambio de los 431.000 kilómetros cuadrados conquistados por los Imperios centrales, ocupan al presente 2.775.000 kilómetros cuadrados de territorios antes pertenecientes a sus adversarios.

Adrede omitimos en aquellas líneas el sacar a cuento los dos factores que, a la postre, habrán de dar la victoria al uno o al otro bando. Añadir que estos factores son los hombres y las municiones—puesto que ninguno de los dos grupos beligerantes ha de tropezar con insuperables dificultades en la solución del problema pecuniario—es escribir una vez más un lugar común que ya no necesita el más leve asomo de demostración. Todos los triunfos iniciales de Alemania emanaron de su superioridad en hombres y municiones

al estallar la guerra. Después, igualmente, la superioridad en hombres y municiones reconquistó Galtiza invadió a Serbia y dominó la Polonia rusa. Digamos pues algo de hombres y municiones.

El establecimiento del servicio obligatorio en Inglaterra hace perfectamente aplicable a los dos grupos combatientes la evidente fórmula de que «dada la suficiente potencia industrial, en los países de servicio militar obligatorio, el tamaño de los ejércitos queda determinado por la población nacional. Ahora bien, sólo la población blanca del Cuádruple acuerdo suma trescientos treinta y tres millones de almas mientras que la de los Imperios centro-europeos, con sus satélites Turquía y Bulgaria, no pasa de ciento cuarenta y siete millones. Es decir, la relación entre los dos contingentes armados debe ser la de 23 a 10 que es la relación existente entre las dos masas de población. La superioridad numérica de los aliados, como se ve, es enorme; y esta superioridad podría aumentarse extraordinariamente en caso de necesidad, recurriendo al Japón o a las razas de color.

Se da por supuesto en este cálculo que las naciones empeñadas en la lucha gozan de la potencia industrial necesaria para abastecer de material a sus contingentes militares. ¿Cuentan, en efecto, los dos grupos beligerantes con la capacidad productora necesaria para alimentar a sus ejércitos en la colosal escala que en esta guerra existe? Aquí conviene nuevamente recordar que mientras todos los mercados mundiales están abiertos de par en par a los aliados, esos mercados están cerrados, a metralla de dreadnoughts, para sus enemigos. Para continuar la guerra, estos dependen, única y exclusivamente, de su potencia nacional de producción. La previsión de Alemania fué indudablemente admirable. Al estallar la guerra, la cantidad de material bélico almacenado secretamente en sus parques, era enorme. Su actual capacidad de fabricación es aún muy grande. Pero el gasto de los frentes de fuego rebasa estupidamente cuantos gastos se habían hecho. Un par de ejemplos darán al lector una idea de este gasto. El consumo semanal inglés de altos explosivos, es hoy 12.000 veces mayor de lo que en los comienzos de 1915. Desde el 27 de junio se habían gastado en la batalla de Picardía medio millón de proyectiles diariamente.

Ello representa 350 toneladas de metal, en las cuales entra un 72 por ciento de cobre. Y los imperios centro-europeos no pueden producir, en conjunto, arriba de 400.000 toneladas de cobre al año.

¿Y los aliados? ¿Tienen recursos para continuar el derroche de municiones que únicamente puede garantizarles el triunfo de su superioridad numérica? Francia, en el Somme y Verdun, está probando que produce más que suficiente para habérselas ventajosamente con los alemanes. Otro tanto puede decirse de Italia con respecto a Austria. Rusia, además de los recursos propios, tiene a su disposición, en la abundancia que los avances de Broussiloff han mostrado, los del Japón e Inglaterra. En cuanto a esta última nación, como se sabe la peor preparada al declararse la guerra—el discurso pronunciado ayer en el Parlamento por el ministro de Municiones, más bien parece el cuento de un milagro que la expresión de realidades comprobables en los acontecimientos. En los parques ingleses de artillería trabajan hoy dos millones de cientos cincuenta mil operarios, casi medio millón de los cuales son mujeres, y en un mes sale de estos parques casi el doble de los cañones que disponía todo el ejército inglés antes de la inauguración del Ministerio de Municiones.

Las fábricas de municiones—cuya admirable organización tuvo ocasión de apreciar personalmente hace dos meses en compañía de un grupo de periodistas rusos—producen ahora, en una sola semana, tanta cantidad de proyectiles de gran calibre como antes de la guerra solían producir en un año entero. La velocidad de la producción actual de esos productos es 94 veces mayor que la producción media semanal del mes de junio de 1915. Semejante fabuloso aumento ha habido en la construcción de ametralladoras, fusiles y sus municiones y no se olvide que aunque la nación aun está muy lejos de haber alcanzado el máximo de su capacidad constructora, ya ha logrado, según dijo el ministro a sus oyentes parlamentarios, equipar semanalmente la producción exclusivamente nacional a todos los dispendios del frente. ¿Quién, después de enterarse de este prodigioso esfuerzo puede aún abrigar la sombra de una duda respecto al porvenir de la causa de las naciones aliadas?

Franco Vallés.

Londres, agosto de 1916.

## La Escuela Normal de Maestras

Su personal

Ha sido nombrado con carácter interino, el personal de profesoras para las clases especiales de la Escuela Normal de maestras de Lugo.

Entre las profesoras designadas figuran las señoritas Mercedes Lorenzo López para la clase de francés; para la de música, la Srta. Marquina, de Chantada; auxiliar de ciencias, D.<sup>a</sup> Celia Vázquez; de letras, la Srta. Somoza, de Sarria. Profesores: de educación física, D. Germán Alonso y de fisiología e higiene don Isaac Correa Calderón.

Del personal administrativo, fué nombrado escribiente de la secretaria la señorita Martínez Villamil; conserje D.<sup>a</sup> Josefa Castro de López Fidalgo y portera, doña Josefa Bello, viuda de Sánchez.

## EL REPORTER DICE

### DE UNA PEREGRINACIÓN A POYO

(FANZASÍA POLIZICA)

PRELUDIO.

La Conjunción liberal-conservadora atravesó por difíciles momentos. Ya lo hubimos de apuntar nosotros. La carencia de apoyo en las altas esferas, la falta de eco entre los políticos de primera fila llevaba a la Conjunción a una agonía rápida, incuestionable, fatal...

La figura del ilustre gallego, D. Augusto González Besada, vino a prolongar la vida del incongruente organismo político. A la sombra del insigne diputado a Cortes pudieron refrescar sus agostados campos los conjuncionistas. D. Augusto González Besada fué recibido con júbilo por la moribunda amalgama. Mas, el partido liberal, unido bajo la jefatura del conde de Romanones, volvió a ocupar los altos puestos del Gobierno. La Conjunción sintió que su mal se agudizaba. Unos instantes de lucha desesperada, de indecisión agobiadora, de deslinde de campos necesariamente mortal para los conjuncionados... De un lado el Poder, con todos sus derechos y atributos, puesto en manos del señor conde de Romanones; del otro, el compromiso con el Sr. González Besada... De ambos lados, la lógica demanda de amojonamiento...

Pudo más el temor a quien mandaba, y... en Lugo se eligió en el lugar de las minorías, para senador por la provincia, a un liberal.

Quedó satisfecho el honor de nuestro partido. Los agravios inferidos en la oposición, pactando con los adversarios sin la venia de los jefes, se perdonaron. Los liberales de la provincia de Lugo habían obedecido por completo las indicaciones del jefe llevando a los Cortes todos los candidatos del partido, tanto para diputados como para senadores...

Pero, el Sr. González Besada recibió el agravio, sin igual en los anales del partido conservador lucense, de no haberle reservado el tercer lugar en la candidatura de senadores.

Hubo más, los titulados conservadores, amigos del Sr. González Besada, aceptaron la proposición, contribuyeron al agravio, y no tuvieron la... habilidad política—por llamarla de alguna manera—de protestar de la conducta de sus aliados.

ALLEGRO VIVACCE.

Aquella grata excursión al Ferrol despertó la fiebre de excursiones a otros pueblos gallegos... A la Coruña fueron también los lucenses... Al regreso de la Coruña otra excursión que fuere el broche preciado de todas las triunfales expediciones del verano!... ¡A Poyo! ¡A desagrar al jefe conservador!...

Una comisión de diputados provinciales con el presidente, otra representación del concejo municipal con el alcalde, otros conjuncionistas con cargo oficial, y los enviados especiales de varios ayuntamientos de la circunscripción...

Entusiasmo entre los organizadores, apretones de manos, golpecitos en las espaldas, enhorabuena... El pensamiento de todos coincidía: —Ante esta manifestación, D. Augusto G. Besada es nuestro... Le convenceremos... Olvidará todo agravio...

ANDANTE MAESTOSO.

Llegó la mañana plácida de un día setembrino. En la estación esperaban con los brazos abiertos tres o cuatro excursionistas al resto de las fuerzas expedicionarias... La campana de la estación anunció la salida del convoy... Un inozo, cantó con voz ronca: —¡Señores viajeros al tren!...

A poco sonó el silbato de la locomotora, se cerraron las portezuelas de todos los coches, el tren emprendió la marcha, y los excursionistas se miraron con un gesto de marcada contrariedad... De aquellos municipios que habían de enviar comisionados, sólo uno, Otero de Rey, respondió al llamamiento, sin gran lujo de fuerzas, en verdad... De aquella representación nutrida que el alcalde había de presidir, ni los concejales conservadores se sumaron al grupo excursionista. La presagiada manifestación quedó reducida a un núcleo pequeñísimo de quienes no hallaron disculpa bastante para quedarse en Lugo...

ANDANTE CANTABILE.

El Sr. González Besada al recibir a los conjuncionistas lucenses quiso eludir el compromiso de devolver la visita.

—No irá a Lugo tan pronto—dijo—. He prometido varias mejoras a aquel pueblo, que aún no conseguí, y hasta que cumpla mi promesa no volveré a mi distrito...

—¿Cuándo...? —Desde la oposición trabajaré... Cuando vuelva al Poder nuestro partido, satisfaré las aspiraciones de los lucenses. Fué entonces cuando se habló de la

necesidad de construir un edificio para Instituto general y técnico.

ALLEGRO CON MOTTO.

Otra vez en Lugo... Por los corrillos menudeaban las preguntas. Ninguna respuesta satisfacía la curiosidad de las gentes. Se notó la necesidad de preparar algo que dejase en suspenso la atención popular, y los heraldos del conjuncionismo salieron a los centros de reunión con la precisa consigna.

—¡Una sorpresa!... No se puede decir nada. Si se descubriese el secreto, la sorpresa perdería su mérito. ¡Una gran sorpresa nos prepara D. Augusto G. Besada!...

—¿Que será? ¿En qué consistirá? Y los heraldos repetían de corrillo en corrillo y de café en café: —¡La gran sorpresa! ¡La extraordinaria sorpresa!

FINAL.

La Conjunción se ha colocado en situación harto desfavorable, por la audacia, mal administrada, de sus directores.

Ni el partido liberal está satisfecho de la labor política de los conjuncionistas; ni los conservadores lograron aminorar el agravio causado a su jefe... Unos contra otros luchan calladamente. Ninguno está satisfecho de la conducta que con cada cual se ha seguido... El tinglado, sin embargo, vive... Lánguida vida arrastra, pero vive aún...

¿Hasta cuándo? Ahí está la sorpresa que a todos los vientos anuncian los leales heraldos...

## MOMENTANEA

### ¡A inmortalizarse!

El 25 se abrirán nuevamente las Cortes. Renace el período de actividad política, después del sosiego feliz de unos meses.

A juzgar por los anuncios, será una etapa de trabajo fecundo, de lucha fructífera en los campos diversos de la vida nacional. ¡Querido Dios así!

El conde de Romanones y los que con él comparten la responsabilidad del Poder, aspiran a que el Parlamento español resucite en 1916 las glorias de otros tiempos. ¿Piensan así las oposiciones? Por lo pronto es un augurio funesto la actitud de los regionalistas catalanes. Ellos inaugurarán la nueva era parlamentaria con la obstrucción a los proyectos económicos del Sr. Aiba.

¿Y los conservadores? ¿y los reformistas? ¿y los republicanos? Los primeros, difícilmente se avendrán a facilitar la obra liberal, que pondrá de relieve una vez más, sus dolorosos fracasos. Los reformistas, tocados de la manía retórica por el contagio de D. Melquiades, acompañarán a éste en sus correrías por el mundo de la Quimera. Los republicanos, diseminados y abatidos, harto tienen que hacer con reponerse y fomentar de nuevo aquella unidad de acción y de doctrina que los hizo aparecer un día frente a las instituciones como fuerza positiva y respetable. De las demás agrupaciones políticas no hablemos. Son entremeses, aperitivos, estimulantes, factores aleatorios, de valor puramente complementario. Y bien ¿cuál será la virtualidad funcional de cada una de aquellas fracciones, una vez reanudadas las tareas parlamentarias? ¿Y cuál la entereza con que el Gobierno mantenga el programa de su obra?

Cambió planteará de nuevo el problema catalanista. Melquiades Alvarez interpelará sobre la política hecha a espaldas del Parlamento durante el estío. Lerroux pedirá cuentas de la acción militar en Marruecos. Maura y Mella, tratarán de cuestiones académicas y filosóficas, y así, por el estilo, todas las grandes figuras de la tribuna.

¿Y los proyectos del Sr. Aiba? ¿Y las reformas del general Luque? ¿Y los planes del Sr. Gasset? ¿Y los intentos regeneradores del Sr. Burell? ¿Y la obra de Gobierno, en suma?

Ya veremos, ya veremos. Todas las artimañas de la oposición para demorar o entorpecer la labor legislativa anunciada, pueden estrellarse contra la independencia activa del Gobierno.

Puede ocurrir que D. Alvaro de Figueroa señale un cambio radical de procedimientos en nuestro sistema parlamentario, y que allí donde hubo iniciativas para acometer una campaña redentora, haya también energías y alientos para reñir una batalla sincera con los viejos comeciantes de la política.

Se inmortalizará el conde de Romanones.

Juan R. SOMOZA.

## OS MONTES

Ayer noche salió para Fonsagrada, contratado para amenizar las fiestas que se

celebrarán allí durante dos días, el notable cuarteto regional «Os Montes». Regresará el domingo por la mañana y, en la tarde del mismo día, amenizará la fiesta campestre que habrá de celebrarse en el Alto de Garabatos.

«Os Montes» habían sido también solicitados para Ribadavia y Montorio, pudiendo asistir por tener que cumplir un compromiso en Fonsagrada.

(POR TELEGRAMA)

## Avance político

Madrid 7-14-16  
Habla el conde  
Fué visitado esta mañana el presidente del Consejo por los periodistas.

Habló con ellos acerca de la situación del partido. Dijoles que existía una perfecta cohesión entre los elementos liberales.

En el seno del Gobierno no existe discrepancia alguna. Al contrario, hay una perfecta identificación y una compenetración absoluta entre todos los ministros y en lo que afecta a todas las cuestiones de actualidad interior y exterior.

Después habló de la neutralidad de España.

Sólo el admitir que pueda quebrantarse—dijo—es una hipótesis absurda. Debemos de seguir con los extranjeros—exclamó—la conducta que ellos han seguido con nosotros.

Haciendo eso, obraremos con verdadero patriotismo.

A San Sebastián  
Esta noche marchará nuevamente para la ciudad donostiarra el conde de Romanones.

Permanecerá en dicha capital diez o doce días. Después regresará otra vez a Madrid. Estará aquí un día o dos y volverá a San Sebastián hasta fin de temporada.

Conferencias  
El presidente del Consejo conferenció ayer y hoy con varios ministros tratando con ellos de asuntos diversos de actualidad.

(POR TELEGRAMA)

## Información general

Madrid 7-15-16.

Señoritas injuriadas  
El periódico *Alicante* que se publica en la capital del mismo nombre, ha dirigido algunas frases injuriosas a varias señoritas que intervinieron en la verbena y en el tiro de pichón del jueves último. Algunos jóvenes han pedido una rectificación de las frases injuriosas. Hubo con tal motivo un escándalo enorme.

Los Reyes en el teatro  
Comunican de San Sebastián que los Reyes y la Infanta Beatriz, asistieron anoche a la función del teatro.

Fueron ovacionados.  
Las cosechas en Portugal  
Dicen de Lisboa que se halla asegurada la cosecha del trigo en toda la República.

Adoptáronse medidas muy severas para evitar que llegue a faltar dicho artículo.

Una conferencia  
Dió su anunciada conferencia acerca de la guerra Vicente Gay.

Declaróse germanófilo, diciendo que ser germanófilo es ser neutral. Jamás germanófilo alguno—añadió—pidió la intervención.

Por la supresión de un correo  
La colonia española de Filipinas ha dirigido al Gobierno una protesta por la supresión del correo periódico entre aquellos puertos y los españoles.

Expone los perjuicios que ocasiona tal medida.

Los griegos en el extranjero  
La colonia griega residente en la Argentina telegrafió al Gobierno de Atenas protestando de la invasión búlgara.

Expresan su esperanza en Venecias.

## De Baamonde

Festivos  
Los entusiastas jóvenes que constituyen la comisión encargada de organizar los festejos en honor de la Virgen del Rosario, en Baamonde, frata de dar cumplimiento a su misión revistiendo de gran solemnidad los que habrán de celebrarse en los días 10, 11 y 12 del mes actual.

Entre otros festejos habrá un concurso de aviación para el cual está contratado D. José Piñero que realizará el vuelo de la muerte.

Hay gran animación.



# AGUAS DE VILLAZA (VERÍN)

MINERO-MEDICINALES NATURALES BICARBONATADO-SÓDICO-LITÍNICAS

EXCELENTES AGUAS DE MESA

PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES

De eficacia probada en las enfermedades del aparato digestivo. Curan gastralgias, catarrós gástricos, intestinales y afecciones del hígado y vías urinarias. Recomendada por todas las eminencias médicas. Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo.-VIGO

comarca es el estudio de todo cuanto de bello y artístico encierra aquel país para estamparlo en un libro que publicará y el cual ha de llamar justamente la atención.

**Traslado** El taller de Joyería y Platería de José Rafojo, establecido en Manuel Becerra, núm. 9, se trasladó a la calle de San Pedro, núm. 12, (frente al Monte de Piedad).

La madre Purificación, general de las Siervas de Jesús se encuentra girando visita a las residencias de esta región.

**Interesante** Toda persona que quiera comprar barato, visite el GRAN SALDO.—Armaña, 3 y 5. PRECIO FIJO.

En la parroquia de la Santísima Trinidad de Orense contrajeron matrimonio dos «periódistas» cuyos nombres son, Arturo Cora y Ana Cordón.

Los recién casados dedicanse desde hace varios años a la venta de periódicos.

**VENTA** Se hace de la casa número 37 de la Ronda de la Coruña, de construcción moderna, con dos pisos, el segundo galería; libre de toda pensión. En la misma informarán.

Reina gran entusiasmo en todas las parroquias del Ayuntamiento de Mondoñedo para constituir otra sociedad agraria.

**Se vende** la casa n.º 59 de la Carretera de la Coruña, en muy buenas condiciones, compuesta de planta alta, con galería espaciosa al poniente y huerta; en la misma darán razón.

Según datos de la Dirección general de Agricultura, la cosecha de Cereales en Castilla es buena, estando a punto de terminar todas las faenas.

Los precios, no obstante, se mantienen firmes.

## DE GALICIA

### Coruña.

A pesar del informe en contrario emitido por el Ayuntamiento, se ha creado en la Coruña el servicio especial de reconocimiento de cadáveres y comprobación de defunciones por médicos del Registro Civil.

Para desempeñar este servicio fueron

nombrados los facultativos D. José Devesa Núñez, como propietario, y D. Miguel Crespo Fernández, como suplente.

El alcalde dirigió al ministerio de Fomento el siguiente telegrama:

«Conforme a sus indicaciones, permítome recordarle asunto sobre creación Escuela peritos en Granja Agrícola esta capital. Esta mejora importantísima para toda Galicia, no significa sacrificio para Estado por ofrecerse ingenieros y personal Granja para servir gratuitamente enseñanza.

Urge resolución para inaugurar próximo curso, a solicitud numerosos alumnos gallegos.

Coruña y Galicia confían en su promesa, y, por anticipado, testimonianle gratitud.»

### Ferrol.

El Municipio, percatado de una necesidad sentida por el pueblo, acordó en definitiva la instalación de una bomba eléctrica en la fuente denominada de la Mina, desde la cual es expelida el agua a la fuente de la Plaza de Armas que, como es sabido, resultaba inútil en la época de estiaje.

Cazando en un monte de San Pedro de Leija el vecino de Contoibos Francisco Romalde Casteleiro, se le disparó inesperadamente la escopeta.

La carga le alcanzó de lleno la cara y le destruyó el maxilar derecho.

La muerte fué instantánea.

### Pontevedra.

Del 9 al 12 del corriente se celebrarán en Cangas las solemnes fiestas en honor del Cristo del Consuelo.

### Vigo.

Sigue siendo muy visitada la exposición de caricaturas que Ventura Requejo y Vicente M. Feduchi han instalado en la planta baja de La Oliva.

Los elogios que todos los visitantes tributan a los jóvenes artistas, son merecidísimos.

Durante el mes que acaba de finalizar entraron en el puerto de Vigo 121 buques mercantes con un desplazamiento de 98.421 toneladas.

Conducían 3.198 pasajeros y sus tripulaciones sumaban 3.438 hombres.

Las dos ediciones de EL PROGRESO se venden en la Administración principal de Loterías. Plaza Mayor, 14.-Lugo

## UN CUENTO

# LAS TRES SAJETAS

Así como en los pueblos de ambas Castillas, los labriegos que vuelven de sus faenas se entretienen en las largas noches del invierno, al calor del hogar, en leer, releer y comentar las hazañas de los *Siete Pares de Francia*, y sus victorias contra el almirante Balán y los gigantes Fierabrás y Ferragús; del mismo modo, con igual interés, y con mejor criterio (puesto que sus héroes no son exóticos ni casi fabulosos como los de la narración francesa) los montañeses catalanes recuerdan la verdadera historia del conde Berenguer y de Torquill el arquero.

Hela aquí:

En el año de 1083, el conde de Berenguer de Barcelona, impulsado por su insaciable ambición y por la predilección que siempre tuvo hacia las comarcas valencianas, sitiaba la ciudad de Valencia. Las grandes obras de defensa que en ella había y la tenaz resistencia de sus habitantes, hicieron que se prolongara el sitio y que el sitiador esperase a rendirla por hambre.

Durante el cerco, el conde Berenguer pasábase cortas temporadas en el castillo de Denia, que había ya caído en su poder, y entretenía su forzada inacción en volar la cetrería en aquellas campiñas pintorescas.

Y en verdad que en el mes de abril del susodicho año, tal distracción no podía ser más agradable. El campo valenciano, en la primavera, tiene un encanto especial, no sólo por la amenidad de su vegetación sino por una especie de efluvio que despierta y enerva apaciblemente al cuerpo e infunde en la imaginación con voluptuosidad inexplicable.

Una mañana que el conde, rodeado de sus cetreros, levantaba sus halcones y gerifaltes, acaeció un incidente, que demuestra una vez más, cuanto influyen en algunas ocasiones las causas pequeñas en los grandes resultados de la vida. Un halcón de la raza de los halabrandos, que aun no había entrado en campaña, y que por consecuencia permanecía con el capirote, desahozó de éste, no se sabe cómo, y emprendió un vuelo bajo hacia una cañada.

El tal pájaro debía de ser el genio malo de Berenguer, puesto que le impulsó hacia el precipicio.

El Conde a caballo y los cetreros a pie, corrieron en pos del halcón escapado, y el

primero, que llegó antes que todos, detúvose junto a una escarpada pendiente por donde bajábase a la cañada.

Miró hacia el fondo de ésta, por ver de descubrir al ave fugitiva, y quedóse inmóvil y como embebecido.

II

Había en lo hondo de la cañada, en una planicie bastante extensa en donde descollaban algunas moreras, una casita blanca, toda rodeada de plantas parásitas y enredaderas. A la puerta, bajo los verdes festones de una parra, y sentada sobre un asiento de yeso anexo a la pared, estaba hilando una mujer. Era joven, y sólo el que ha visto a las huertanas de Valencia podría comprender la belleza en su garganta y brazos desnudos, el color de la tierra, esto es, el del arroz maduro, en una epidermis dura, fina y satinada, como se usa por aquellas comarcas. Los ojos eran valencianos por lo grandes, y andaluces por la llama intensa que despedían, y su boca se plegaba en una mueca de incomparable gracia. Sus manos descarnadas y algo largas, ponían el rocadero a la rueca, y uno de sus piecitos calzado de marroquí negro, o sea-se cordobán, golpeaba impacientemente el suelo.

En este momento violó el conde Berenguer, y como ya se ha dicho, quedóse embelesado.

Olvidó al halcón que huía, y hasta el cerco de Valencia; lo olvidó todo en la contemplación de aquella espléndida hermosura que ante sus ojos se ofrecía.

Algunos cetreros habían llegado al lado de su señor; éste le dijo:

—Esperadme aquí.

Y después comenzó a descender solo, por una senda mal diseñada y pedregosa que conducía al fondo de la cañada.

Dirigióse hacia la casita. La hilandera le vio aprox marse, pero no se movió de su sitio, tranquilizada sin duda por el buen aspecto del Conde; más cuando llegó éste, dejó la rueca y púsose en pie.

El Conde, aunque no sentía sed, como pretexto para entablar conversación y para quizá entrar en la casa, le dijo:

—Gentil cañera, ¿puedes darme un poco de agua?

—Voy a servir a tu señoría;—y como viese que Berenguer hacía ademán de seguirla, sacando rápidamente un taburete de madera labrada que había junto a la puerta, repuso:

—Sentaos, señor, y reposad.

—¡Ah!—dijo el Conde,—¿temes que entre en tu morada?

—Yo no temo nada, pero me he propuesto que nadie pise mi hogar en ausencia de mi marido.

—¡Tu marido! ¿quién es ese feliz mo-

tal? —Un hombre a quien amo y que me ama. Y dichas estas palabras, entró la huertana trayendo una alcarraza de barro y un cubilete de labores de madera, todo ello de canchales.

Vertió agua en el cubilete y se la ofreció al conde.

—¡Por quien soy!—dijo éste, después de haber bebido,—que todos estos caseros son de un trabajo primoroso.

—Obra de mi marido, señor, que es muy mañero.

—¿Y quién es tu marido, del que tanto le ocupas; qué hace?

—Guerrear y querermé.

—¿Es soldado?

—Arquero, señor, el más diestro de Valencia y Aragón.

—¿Sería por ventura Torquill?

—Precisamente: ¿conocéisle, señor?

—No, pero la fama de su habilidad ha llegado a mí. Dicen que hace tiros fabulosos, que mata al vuelo los vencejos.

—Así es, señor.

—¿Guerra ahora?

—Hállase con el Cid Rodrigo en la campaña de la Rioja, pero no tardará en volver.

—Eh, ¿por qué no te quedas en la rendición de la fortaleza de Alfaro?

—Eh, ¿por qué no te quedas en la rendición de la fortaleza de Alfaro?

—Eh, ¿por qué no te quedas en la rendición de la fortaleza de Alfaro?

—Eh, ¿por qué no te quedas en la rendición de la fortaleza de Alfaro?

—Eh, ¿por qué no te quedas en la rendición de la fortaleza de Alfaro?

—Eh, ¿por qué no te quedas en la rendición de la fortaleza de Alfaro?

—Eh, ¿por qué no te quedas en la rendición de la fortaleza de Alfaro?

—Eh, ¿por qué no te quedas en la rendición de la fortaleza de Alfaro?

—Eh, ¿por qué no te quedas en la rendición de la fortaleza de Alfaro?

—Eh, ¿por qué no te quedas en la rendición de la fortaleza de Alfaro?

—Eh, ¿por qué no te quedas en la rendición de la fortaleza de Alfaro?

—Eh, ¿por qué no te quedas en la rendición de la fortaleza de Alfaro?

—Eh, ¿por qué no te quedas en la rendición de la fortaleza de Alfaro?

—Eh, ¿por qué no te quedas en la rendición de la fortaleza de Alfaro?

—Eh, ¿por qué no te quedas en la rendición de la fortaleza de Alfaro?

—Eh, ¿por qué no te quedas en la rendición de la fortaleza de Alfaro?

—Eh, ¿por qué no te quedas en la rendición de la fortaleza de Alfaro?

—Eh, ¿por qué no te quedas en la rendición de la fortaleza de Alfaro?

**E. PARDO DE ANDRADE**  
Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz  
HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y CONVENCIONALES PARA FORASTEROS  
**LA CORUÑA.** Real, 18—Teléfono, 234.

**GRAN COMERCIO LAS AMERICAS**  
Ultramarinos finos, especialidad en conservas, vinos y licores.  
Depósito de los afamados vinos del Rivero.  
Ribaldes y Comp.ª—B, Reina, 8

**Tinas para vino en venta**  
Cerca de Haro (Rioja), se ceden en buenas condiciones, CUATRO de 16.000 litros cada una, y SIETE de 8.000, casi nuevas, de roble. Informará D. Guillermo Gato, en Haro.

**ACADEMIA DE MATEMÁTICAS**  
Preparatoria para el ingreso en las carreras Militares y en las de Ingenieros civiles, Arquitectos, Ayudantes de Obras Públicas, Sobrestantes, Telegrafos, etc.  
— A CARGO DE —  
Don Luciano Fernández y Fernández  
Catedrático de Matemáticas  
**DEL INSTITUTO DE LUGO**  
Las clases darán principio el día 1.º de octubre.  
Para informes dirigirse a dicho señor.

**¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?**

La Guerra nos obliga a pelearlos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta; abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.  
Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: **OLMOS, 25 - LA CORUÑA -** Teléfono 404  
Amplio comedor independiente de los reservados.

**Colegio del Sagrado Corazón** dirigido por los **Hermanos Maristas**  
Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la Moderna Pedagogía.

Los ramos de enseñanza que abarca son:  
1. Primera Enseñanza (repartida en cuatro cursos)  
2. Segunda Enseñanza.  
3. Enseñanza Comercial (repartida en tres cursos).  
4. Preparación para Correos.  
5. Clases particulares de Adorno, Solfeo, Piano e Idiomas de Francés, Inglés y Alemán.  
Se admiten alumnos Externos, Internos y Medio-Pensionistas.  
Para más informaciones, pídase el Reglamento del Colegio.

**Oficina Técnica** MECÁNICA, ELECTRICIDAD, AGRICULTURA Y ADMINISTRACION CIVIL  
Estudios de toda clase de Proyectos y construcciones  
Presupuestos gratis. Consulta de 9 a 1. Castillo, 10 y 12  
Gerente: ILMO. SR. D. JUAN MONTERO-DAZA Jefe de Admón. Civil  
Director: D. FERNANDO M. DOIZTUA, Ingeniero

Esta OFICINA, se encarga directamente de toda clase de instalaciones y venta de aparatos eléctricos, mecánicos y agrícolas. Previa inspección «BATHIDROSCÓPICA» garantiza el resultado de la perforación de pozos artesianos.  
Hace instalaciones completas de: FABRICAS DE ELECTRICIDAD, FUNDICIONES, GRANJAS AGRICOLAS, etc. Venta y colocación de: sensores eléctricos, calefacción por vapor y electricidad, aspiración, ventilación, transportes, neumáticos, saneamiento, elevación de aguas por todos los sistemas y en general de toda clase de maquinaria, tanto nacional como extranjera. Venta exclusiva de: Automóviles y material de repuesto «HISPANO SUIZA». Aparatos agrícolas «WALTER A. WOOD» e «IRANZO» y material eléctrico «A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA» y «ERCOLE MARELLI» etc. Máquinas de escribir (la mejor del mundo) «TORPEDO». Gramófonos y discos; instalación de CINEMATOGRAFOS y los últimos inventos «Cinema-Gramo-Teatro» y RELOJES ELECTRICOS de alta precisión.  
Construcción de toda clase de obras industriales, agrarias y urbanas, con el empleo de materiales modernos patentados.  
Esta OFICINA cuenta con un cuerpo auxiliar de abogados, notarios y procuradores, gerentados por un Jefe de Administración Civil dedicándose al despacho de cuantos asuntos relacionados con la Administración Pública se le encomienden, cotizando, así mismo, con representantes directos en Madrid, en cada uno de los diferentes departamentos Ministeriales y Direcciones Generales del Estado.

**GALLETAS**  
— DE —  
**LA DULCE ALIANZA**  
El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.  
Pastas secas para postre y viaje.  
Manuel González.—SARRIA

**AUTOMOVIL**  
Por tener que ausentarse su dueño, se vende un doble faetón, marca F N, de cinco asientos, en el que pueden acomodarse seis personas, casi nuevo, con gran repuesto de todo, como son cubiertas, cámaras y dos ruedas metálicas; un completo surtido de herramientas y válvulas; 200 litros de gasolina, 40 de aceite, 40 de valbulina, medio fardo de algodón y otras cosas que cuestan bastante dinero; todo en la cantidad de 6.000 pesetas.  
Para informes al SR. D. ANGEL RODRIGUEZ, en Lugo, La Gran Bretaña.

**Selectos Chocolates Brandariz**  
Enrique Brandariz y Ca.  
RONDA de la CORUÑA, 22, Lugo  
VENTAS AL POR MENOR  
Plaza de Abastos, Pto. n.º 4

**VERIN SOUSAS**  
INMEJORABLES AGUAS DE MESA  
Indicadísima para curar los cólicos nefrítico y hepático. De venta en Farmacias y Droguerías. Temporada oficial, de 15 de junio a 30 de septiembre.

La gente elegante y fina cuando a hacerse ropa va, entra en la casa que está junto al *Circulo* en la esquina. Si la suerte te encamina a ese gran taller verás, como no hay que pedir más en distinción y elegancia: Corte Inglés, gusto de Francia; teja excelente.—BALBAS.

**H. MANSO**  
Médico - Cirujano y Odontólogo  
ARMANA 3 Y 5 2.º

**Nelson Lines**  
Servicio rápido en 17 días desde LA CORUÑA, para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
Próximas salidas de LA CORUÑA  
Vapor rápido HIGHLAND ROVER el día 20 de Agosto  
Vapor rápido HIGHLAND PRIDE el día 27 de Agosto  
En primera clase (tres categorías) a precios económicos. —La entrada a bordo queda en absoluta prohibida. Para más informes,  
NICANDRO FARINA, Consignatario. Calle Compostela, Esquina a la Plaza de Lugo.—LA CORUÑA  
Tarjetas de visita, caracteres litográficos, impresas

**EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO**  
BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO  
TORRES MUÑOZ  
En polvo y en comprimidos.  
ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTIDIAFÉTICO.  
Cuidado con los falsos, que son perjudiciales.

Como vulgarmente se dice, al Conde de Berenguer se le llama el Conde de los hocicos.

La puerta en los hocicos.

Este punto de insistir, pero se sabe que fue a reunirse con sus cetreros.

III

Desde aquel día la imagen de la hermosa cañada perseguía a Berenguer como una especie de obsesión de la que no podía librarse.

Intentó por todos los medios vencer el hechizo de la hermosa cañada, pero no pudo conseguirlo.

Los obstáculos acrecentaron la pasión o el anhelo de Berenguer, y siguiendo las costumbres de aquellos tiempos en los que era inconcebible que una «villana» pudiera resistirse a un caballero, determinó obtener por la fuerza lo que no había podido conseguir por la vía pacífica.

A las altas horas de una oscura noche, en un momento en que Berenguer se encontraba ya profundamente dormido, se presentó a su puerta, en un momento en que un hombre bajaba precipitadamente por la escalabrosa senda que conducía a la cañada.

«¿Quién es usted, joven, alto y fornido, llamado Berenguer, que se presenta a mi puerta a las altas horas de la noche?» preguntó el Conde Berenguer, que se había despertado al ruido de la puerta.

«¿Quién es usted, que queréis a estas horas venir a esta casa?» preguntó el Conde Berenguer, que se había despertado al ruido de la puerta.

«Atad a ese hombre», dijo el Conde Berenguer, que se había despertado al ruido de la puerta.

«Encerrad a esa mujer en su casa», dijo el Conde Berenguer, que se había despertado al ruido de la puerta.

«Tres o cuatro de estos condujeron, o más, a arrastrar a Marieta al interior de su casa», dijo el Conde Berenguer, que se había despertado al ruido de la puerta.

Torquill, presa de un paroxismo de desesperación y atado de pies y manos, se retorció en el suelo, pugnando por romper sus ligaduras.

ras, increpando al Conde y a los suyos con los más ofensivos ierterios.

El orgullo de Berenguer no pudo resistir a aquella ofensa: «¡Un miserable arquero dándonos al Conde de Barcelona! Aquello era inaudito.»

—Amoradad a ese hombre y apalead, dijo a los suyos.

Y dada esta orden, sin mirar a aquel a quien había ofendido, montó en su caballo, que un escudero tenía de a rienda, y comenzó a alejarse siguiendo un sendero abierto en lo bajo de la cañada.

Se ignora si el Conde Berenguer volvió a ocuparse de Marieta; es de suponer que saciado su brutal apetito no pensase más en ella.

IV

Cuando estrechaba más y más el cerco de Valencia y a punto de rendirse esta ciudad, supo el Conde que venía a socorrerla el temible campeador Cid Rodrigo de Vivar que estaba entonces en el apogeo de su gloria y de su fortuna. Berenguer, que sólo tenía una cualidad culminante, la actividad, distrajo algunas fuerzas del ejército sitiador, hizo alianza con Alfagib, rey de Denia, que deseaba vengarse de antiguas ofensas del guerrero castellano, y con numerosas huestes morisca, catalana y francesa, salió al encuentro de éste, que sólo traía siete mil hombres de guerra.

Encontráronse ambos ejércitos en tierra de Albarraçin.

El Cid ocupaba las alturas de una cordillera. El Conde desafióle en una carta insolente y que bajase a la llanura; hizo lo así el Campeador y dióse a la batalla, que después de diversas peripecias, fué una gran victoria para los castellanos.

Berenguer y sus principales caudillos fueron hechos prisioneros, con cinco mil soldados más.

El Cid, sentado en un estrado de su tienda, recibió al Conde que deseaba hablarle, pero no consistió en oírle, sino que con acento airado le dijo:

—Por insolente, no por prisionero, os desprecio, y en prueba de que así os dejo en libertad. Volved a Valencia para que pueda venceros por segunda vez. Idos.

Berenguer se retiró confuso y humillado, y cuando salía de la tienda seguido de algunos de los suyos, cruzó el aire una saeta y vino a clavarse en el ojo izquierdo.

Cayó en tierra el Conde vencido por el dolor, fué auxiliado y curado con esmero y pudo restablecerse, aunque quedando tuerto como es consiguiente.

Al arrancar la jara del ojo herido, notóse que en el palo traía arrollado un pergamino y en él un letrado que decía así:

«Al ojo izquierdo del Conde Berenguer en castigo de haber ultrajado a una mujer honrada.»

Nadie pudo averiguar la procedencia de aquella flecha; pero el paciente recordaba Torquill el arquero.

Aprovechándose de la generosidad del Cid, y curado de su herida, volvió Berenguer a Valencia, que con la esperanza de socorro, aun no se había rendido. Temía aquí el empuje del Campeador, pero contióse en los accidentes de la fortuna, y además percibió una nave en el puerto para huir en caso necesario.

No se engañó en sus suposiciones. El Cid

no pudo auxiliar a aquella ciudad, porque vino a osela encima su mortal enemigo, D. García Ordóñez, conde de Nájera, a quien ya anteriormente había vencido, pero que repuesto de sus derrotas consiguió un poderoso ejército.

Alentado Berenguer por este obstáculo que se opuso al Campeador, estrechó con más rigor a la ciudad que sitiaba, diezmada por el hambre. A propósito del arrabal de Alcudia y entonces los sitiados negociaron la rendición. El Conde esperaba a los mensajeros frente a la puerta de Alcántara, cuando sintió un golpe y un dolor penetrante en el ojo derecho y cayó del caballo.

Era una segunda saeta, que como la primera llevaba un pergamino arrollado en el que se decía:

«Al ojo derecho del Conde Berenguer, en castigo de haber ofendido a un esposo y mandado apalear a un hombre.»

V

Estuvo el Conde en grava peligro, más por fin entró en vías de curación, merced a la ciencia de un médico árabe llamado Abiabar. Apenas se mejoró un poco, hizo levantar al sitio de Valencia, cuyos moradores seguían resistiendo a causa de la desgracia acaecida al caudillo sitiador. Pidió éste que le trasladaran al castillo de Denia y allí encerrado entre cuatro paredes, según expresión vulgar, atendió a su restablecimiento.

Hallábase ciego.

Operóse sin duda una gran reacción en su carácter. No permitía que le hablaran de cosas de gobernación ni de guerra. Indicándole debía buscarse al arquero que disparó la fatal saeta, que debería estar en Valencia; pero él prohibió terminante: quizá le recordaba la conciencia.

Apoderóse de él un pánico terrible, hízose rodear de grandes precauciones de seguridad y no salía de su aposento. Cuando se halló restablecido trasladóse a la fortaleza de Sarriá en la cordillera de Monjuich haciéndose llevar en una litera chapeada de hierro.

Indudablemente le preocupaba la idea de una tercera flecha que pudiera alcanzarle; así que una vez en la fortaleza hizo abarrotar menudamente todas las ventanas y tragaluces de ésta.

No sabía jamás al exterior y sólo paseaba entre murallas apoyado en el brazo de su antiguo maestralesa.

Pero no sé quien ha dicho que la precaución atrae el peligro, y así fué respecto al Conde Berenguer. En la suerte de este desgraciado príncipe hay algo de castillo providencial.

La plataforma del castillo era honda y estaba almenada. El Conde había mandado tapiar de argamasa los huecos de las almenas con objeto de tomar sin peligro el aire libre, que habíanle recomendado los médicos.

Una calurosa mañana, después de una noche de tormenta, pasaba el Conde por la plataforma guiado por su fiel servidor. La imprevisión de las gentes de la fortaleza no había notado que parte de una almena y el rompimiento anexo estaban derruidos a consecuencia, sin duda, de algún rayo o exhalación. Al llegar a este sitio, y antes de que el maestralesa pudiera advertir el hundimiento, Berenguer que andaba, siguiendo el lado izquierdo del almenaje, sintió un golpe en el corazón y cayó a tierra instantáneamente.

Habíale herido una tercera saeta, que co-

mo las anteriores tenía un pergamino arrollado, en el que se consignaba este fatal estigma:

«Al corazón del Conde Berenguer. Ojo por ojo, diente por diente, vida por vida. Marieta, muerta de vejez y de dolor, está vendada.»

Esta es la historia del conde Berenguer. No sólo los campesinos la comentan sino que

algún poeta popular ha escrito sobre ella un romance en dialecto catalán vertido al castellano por el inolvidable Roberto Robert, cuyo final dice así:

¡Permita el cielo que haya  
Para quien falta a la ley,  
Las flechas que hubo Torquill  
Para el conde Berenguer!

F. Moreno Godino.

**¡Hemorroides! ¡Estreñimiento!**

Curación radical y pronta de toda clase de Almorranas sanguíneas o no, internas o externas, Pruritos del recto, etc., etc. se obtiene siempre con la Pomada Anti-hemorroidal Zehcnas, no simplemente calmante como sus muchos preparados similares, sino, que cura verdad.—Tubo 3 pesetas.

Exigid siempre la marca registrada ZEHCNAS y no aceptéis ningún producto similar que puedan ofreceros, interesadamente, por carecer de éstos.

Para conocimiento de otros específicos ZEHCNAS de seguros efectos, pedid catálogo general (gratis) al Depósito central en España:

¡Iran Farmacia Moderna, Castelar, 18 y 20.—Coruña

De venta en Lugo: D. Carlos Alonso.—Plaza del Campo 5 y principales Farmacias y Droguerías.

**COLEGIO BALMES**

DIRECTOR: Don Fernando Domínguez Fernández, Maestro superior con premio extraordinario, por oposición, en el Título, ex-Maestro, por oposición, del Cuerpo de Prisioneros.

Este Colegio está dotado de gabinetes de Física, Química e Historia natural, Aparatos cosmográficos, Colección completa de Pesas y Medidas, Cuerpos sólidos descomponibles, Láminas de Fisiología, Fotografías de cadáver para estereoscopio, Aparato de proyecciones con tarjetas de Geografía, Historia natural y Monumentos, etc., etc.

Enseñanza intuitiva, práctica, completa, gradual y progresiva.

Clases de 1.ª y 2.ª enseñanza, y especiales de Francés, Inglés, Alemán, Italiano, Latín, Contabilidad, Teneduría de libros, Dibujo lineal, de adorno, figura y paisaje, Pintura, Caligrafía, Solfeo y Armonía.

Bachillerato, Magisterio, Correos, Comercio y Mecanografía.—Enseñanza de SORDO-MUDOS.

Enseñanza educativa Profesorado de reconocida competencia.

**Obispo Aguirre, 2.—LUGO**

**Propietarios!** SE ACABÓ EL GAS TO INÚTIL DE AGUA

El novísimo Regulador MIRANDA (patentado), resuelve el problema: ahorra dinero, economiza agua y limita con exactitud el número de litros que se desee.

Representante general: D. José Montesinos Villanueva, 43, pral. Izquierda.—MADRID

**loyd Real Holandés** Compañía de vapores correos AL BRASIL Y RÍO DE LA PLATA

Los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de LA CORUÑA el Vapor rápido HOLLANDIA el 21 de Septiembre

Amplios pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones.— Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con dos días de anticipación. EL CONSIGNATARIO, Raimundo Molina, Marina, 22, LA CORUÑA, Representante general de la Compañía en España.

**Compañía del Pacifico** VAPORES CORREOS INGLESES

Salida de LA CORUÑA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río JANEIRO, Montevideo, Buenos Aires, Punt Arenas, Valparaíso, y otros puertos del Pacifico hasta el Callao.— Salidas:

**Línea de América del Sur** PESETAS 222'10

**Línea de Francia e Inglaterra**

Navios de gran tonelaje y de dos hélices.—Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—La compañía a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.—Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para señoras, fumadores, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda de música y todos los adelantos.—Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcarán en La Coruña y Vigo camareros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país.

**Sobrinos de José Pastor.** Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, número 12. Dirección en Vigo: Velázquez Moreno, número 1.

**NAVARRO Y LOPEZ** PINTORES

Se encargan de toda clase de trabajos decorativos y finos, al esmalte, aceite y temple.

Empapelado en habitaciones; huecos fachadas, frisos, rótulos, etc., etc.

Precios económicos. Garantía en todos los trabajos.

Ronda de Santiago, 66 (Mosquera).—LUGO

**Academia preparatoria**

Preparación completa para el ingreso en las distintas Academias Militares, Cuerpo de Correos y Matemáticas en general.

Horas de matrícula: de 10 a 11 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde.

Dirección: Avenida de Moret, 11-2.ª, derecha.

**Sombrerería de FERNÁNDEZ PIMENTEL**

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15

Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de verano, detodos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

**Jesús García Gesto**

Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en bolsa.—CASTELAR, 6, LUGO.

**Clínica del Doctor Baquero** ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta

Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una.

PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

**“LA SALUD”** — Casa de Baños — Rubini, 22, Riazor, La Coruña. ES LA CASA MEJOR DE ESPAÑA... Lo prueba el Diploma de Honor, obtenido en el Concurso Nacional.

Propietario: D. RAMÓN DORREGO.

Dos médicos de reconocido prestigio prestan servicio gratuitamente a los clientes de la casa. En ésta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en todos los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico, ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas, dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero-termales de Lugo, Carballo, Cuntis, La Toja, (con sus sales naturales), Arteijo, Caldas de Reyes, Archena, Molgas, Ledésma, Puente Viego, etc.; baños medicamentosos de algas sublimado, gelatinoso, salvado, alcatino, almidón, brea, ácido carbónico (utilísimos en enfermedades del corazón, etc., etc.)

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyos servicios se encuentra un competentísimo farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de agua de mar y dulce, fría y caliente, scocesa, circular, alternada, de vapor, trementinada y minero-termales, según las indicaciones y los casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje y pulverizaciones e inhalaciones, se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de Oleaje, con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa serre que domina un panorama encantador, se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos Trasatlánticos y a la par que es dicha serre centro de animadas tertulias, es punto de vista insuperable, para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Bañerío existe un personal escogido de bañeros y bañeras, garantía de seguridad de los nadadores.

Es LA SALUD la Casa de Baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen huyendo de los calores estivales del Centro de España.

**CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO** DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

**DOCTOR RAMIREZ**

Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico. Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas

Fernández Latorre, 50, pral., Coruña. — Horas de 11 a 2

**C. G. Trasatlantique** Paquetes correos franceses a gran velocidad. Servicios directos desde Coruña.

**Línea de la Habana y Veracruz**

El 8 de Octubre saldrá de la Coruña para la Habana y Veracruz, el vapor rápido

**LA NAVARRE** PARA HABANA PARA VERACRUZ

Precio en tercera clase. Ptas. 251'10 265'10

**Línea de Nueva York**

El 14 de septiembre saldrá de La Coruña para Nueva York, el vapor,

**VIRGINIE**

Se venden billetes desde la Habana a Santiago de Cuba, al precio de 35 pesetas. Los vapores postales rápidos de esta línea, salen todos los sábados de Burdeos, y se facturan en primera y segunda clase. Para informes, dirigirse a N. FARINA, calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—La Coruña.

**WINDPEPTONA** ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídanse en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.